
ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA

DL-01

Ses. Esp. 20/12/11

O  Sr.  PRESIDENTE  (João  Bonfim):-  Invocando  a  proteção  de  Deus,  declaro 

aberta a sessão especial com a finalidade de fazer a entrega da Comenda Dois de Julho ao 

Presidente da Companhia de Eletricidade do Estado da Bahia, Coelba, Sr. Moisés Afonso 

Sales Filho.

Convido para compor a Mesa a Exmª Srª Desembargadora do Tribunal de Justiça 

da  Bahia,  Nágila  Maria  Sales  Brito;  Sr.  Superintendente  de  Energia  e  Comunicação  da 

Secretaria de Infraestrutura do Estado da Bahia, Dr. Silvano Ragno, neste ato representando 

o Secretário de Estado, Otto Alencar, o mais novo baiano que aqui nesta Casa à unanimidade 

recebeu o título recentemente. O Sr.   Superintendente Comercial e de Mercado da Coelba, 

representando toda a equipe Coelba, José Eduardo Tanure; Sr. Superintendente de Gestão de 

Pessoas da Coelba, representando a equipe Coelba, Antônio Pedro Gordilho.

Designo para compor a comissão que conduzirá a este recinto o Sr. Moisés Afonso 

Sales  Filho  os  Srs.  Deputados  Euclides  Fernandes,  Ângela  Souza,  Carlos  Ubaldino  e 

Temóteo Brito.

Convido os presentes para  de pé,  ouvirem a execução do Hino Nacional.

O Sr.  PRESIDENTE (João Bonfim):-   Registramos  as  presenças  dos  seguintes 

deputados:  Euclides  Fernandes,  Pastor  José  de  Arimateia,  Mário  Negromonte  Junior, 

Temóteo Brito, Pastor Carlos Ubaldino, Ângela Souza e Paulo Azi.

Convido para ocupar a presidência dos trabalhos o deputado Euclides Fernandes, 

Líder do PDT nesta Casa,  para que eu, como autor da proposição,  possa fazer uma singela 

saudação ao homenageado, o Dr. Moisés Afonso Sales Filho.
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2568-I

Ses. Esp. 20/12/11 Or. João Bonfim

Outorga da Comenda Dois de Julho ao Sr. Moisés Afonso Sales Filho.

O Sr. PRESIDENTE (Euclides Fernandes):-  Dando continuação à sessão solene 

de entrega da Medalha Dois de Julho ao presidente da Coelba,  concedo a palavra ao autor da 

projeto de  resolução, deputado João Bonfim.

O  Sr.  JOÃO  BONFIM:-  Sr.  Presidente  Euclides  Fernandes,  Exma.  Sra. 

Desembargadora do Tribunal de Justiça da Bahia - Drª Nágila Maria Sales Brito;  Ilmo. Sr 

Superintendente de Energia e Comunicação – Dr. Silvano Ragno, neste ato representando o 

Sr.  Secretário  de  Infraestutura  –  Dr.  Otto  Alencar;  Sr.  Superintendente  Comercial  e  de 

Mercado  da  Coelba,  representando  a  equipe  Coelba,  -  Dr.  José  Eduardo  Tanuri;  Sr. 

Superintendente de Gestão de Pessoas da Coelba, também representando a equipe Coelba – 

Dr.  Antônio Pedro Gordilho;  Sr.  Presidente  da Companhia  de Eletricidade do Estado da 

Bahia – Dr. Moisés Afonso Sales Filho – homenageado com a Comenda  Dois de Julho.

Srs.  Deputados,  Sras.  Deputadas,  Srs.  Convidados,  imprensa  presente,  esta 

Comenda Dois de Julho é oferecida anualmente por uma escolha deste  Poder Legislativo a 

pessoas que têm relevantes serviços prestados ao Estado da Bahia.

( Lê) “Nascido em 17/0411955, na cidade de Catu, Estado da Bahia, o Dr. Moisés  

Afonso Sales Filho, Engenheiro Eletricista,  ingressou como estagiário na Companhia de 

Eletricidade  do  Estado  da  Bahia  em fevereiro  do  ano  de  1976,  tendo  sido  o  primeiro  

brasileiro a presidir a Coelba desde que a empresa foi privatizada, em 1997.

Com 35 (trinta e cinco) anos dedicados a Coelba, sendo 8 (oito) como diretor 

presidente, Dr. Moisés Sales tem conduzido-a, brilhantemente, através de sua experiência e 

profundo conhecimento, das ações da empresa, a um patamar de crescimento sustentável  

com responsabilidade e sustentabilidade social. Atento aos desafios vindouros no campo da 

produção e disponibilização de energia elétrica, Dr. Moisés tem estabelecido estratégias,  

coordenado  e  participado  de  programas,  projetos  e  iniciativas  que  promoveram  o  
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crescimento e a modernização da empresa, destacando ainda, a busca pela excelência na 

prestação de serviços, tudo isso, sem descuidar dos legítimos interesses da sociedade.

Um dos projetos que. podemos destacar é o ´Nova Geladeira Coelba´ de forte 

cunho  sócio-ambiental, que consiste na doação de uma novo refrigerador, mais eficiente,  

para  quem  possui  Tarifa  Social  de  energia  elétrica,  além  da  troca  das  lâmpadas 

incandescentes por fluorescentes compactas, estas mais econômicas. A troca da geladeira  

velha  contribui  ainda  para  a  preservação  do  meio  ambiente,  pois  retira  de  circulação  

equipamentos  em  péssimo  estado  de  conservação,  evitando  a  emissão  do  gás  CFC  na 

atmosfera.

Há de se destacar também o programa Luz Para Todos, destinado a implantação 

de energia elétrica para o atendimento da população residente no meio rural. A Bahia é o  

Estado  que  possui  a  maior  população  rural  do  país,  portanto,  fez-se  necessário uma 

intervenção mais acentuada por parte da concessionária na implantação do programa. Pelo 

trabalho que vem sendo executado no âmbito do  programa Luz Para Todos, que avançou 

consideravelmente em nosso Estado, a Coelba recebeu o reconhecimento pelo Ministério de  

Minas e Energia, que concedeu á distribuidora uma placa de agradecimento pela parceria  

no programa de eletrificação rural.  Dentre muitos os compromissos assumidos de forma 

responsável pelo Dr. Moisés Sales com o Estado da Bahia, destaca-se o de levar energia ás  

mais longínquas localidades do interior do Estado, contribuindo para o desenvolvimento 

sócio-ambiental e econômico das comunidades.

A Coelba é hoje uma das empresas de maior impacto na economia do Estado,  

sendo a terceira maior distribuidora de energia elétrica, em número de clientes, do país e a 

sétima em volume de energia fornecida. A meta estabelecida pelo presidente, agora, é torná-

la uma das cinco maiores empresas do setor elétrico do Brasil.

0  firme caráter  e toda a trajetória  de vida do Dr.  Moisés  Afonso Sales Filho  

justifica a homenagem que ora se presta. Porém há que se evidenciar todo o trabalho e a 

luta do homenageado em prol da melhoria das condições de vida do povo baiano.”
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Meus parabéns! Que Deus continue o iluminando para que V.Sª possa continuar 

ajudando a iluminar o povo da Bahia. Feliz Natal e um próspero ano-novo a você,  à sua 

família, a seus companheiros de equipe da Coelba e a todo o povo da nossa Bahia.

Muito obrigado. (Palmas!)

(Não foi revisto pelo orador.)
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DL-02

Ses. Esp. 20/12/11

O Sr. PRESIDENTE (Euclides Fernandes):- Dando continuidade à sessão especial 

de entrega da Comenda Dois de Julho ao Dr. Moisés Afonso Sales Filho, com relevantes 

serviços prestados ao Estado da Bahia, convido o deputado João Bonfim para reassumir os 

trabalhos.

O Sr. PRESIDENTE (João Bonfim):- Passo às mãos do Sr. Moisés Afonso Sales 

Filho a Comenda Dois de Julho, que lhe concede a Assembleia Legislativa do Estado da 

Bahia.  Convido  para  fazer  junto  comigo  a  entrega  a  sua  esposa,  D.  Sandra  Barreto 

Gonçalves, e o seu filho Felipe Sales.

(Entrega da comenda.) (Palmas!)

(É feita a entrega da comenda.) (Palmas)
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2569-I

Ses. Esp. 20/12/11 Or. Moisés Afonso Sales Filho

Outorga da Comenda Dois de Julho ao Sr. Moisés Afonso Sales Filho.

O Sr. PRESIDENTE (João Bonfim):- Neste momento, tenho a satisfação de passar 

a palavra ao homenageado, o Sr. Moisés Afonso Sales Filho.

O Sr. MOISÉS AFONSO SALES FILHO:- Bom-dia a todos e a todas

Foi uma boa ideia ter preparado o discurso, pois falar de improviso, como pensei 

inicialmente, acho que seria impossível.

Exmº Sr. Proponente da Sessão, deputado João Bonfim, parceiro no desafio que 

todos temos de levar energia para todo o Estado da Bahia. Ele, juntamente com diversos 

membros  desta  Casa,  tem-nos  ajudado,  de  fato,  para  que  consigamos  levar  o 

desenvolvimento, descobrir os locais que, realmente, precisam da nossa presença, levando 

energia;  Exmª  Srª  Desembargadora do Tribunal  de Justiça  da Bahia,  Nágila  Maria  Sales 

Brito,  outra  catuense  também presente  aqui,  muito  obrigado por  sua  presença;  Exmº  Sr. 

Superintendente de Energia e Comunicação, Dr. Silvano Ragno, representando neste ato o 

secretário de Infraestrutura do Estado, Otto Alencar, também grande parceiro no desafio para 

eletrificarmos todo o Estado da Bahia; meus colegas Tanure, superintendente Comercial, e 

Gordilho,  superintendente  de Gestão de Pessoas,  parceiros aqui  na Mesa;  todos os meus 

colegas  aqui  presentes  também,  mais  uma  vez,  bom-dia  a  todos  e  muito  obrigado  pela 

presença.

É uma satisfação também ver aqui  ex-colegas,  como Ricardo,  André,  e  alguns 

parceiros importantes no trabalho de eletrificação rural, como o membro do comitê, Marcelo, 

que encontrei na entrada desta Casa, que também nos ajuda bastante nesse trabalho.

Srs.  Deputados,  muito  obrigado  pela  concessão  dessa  homenagem  e  pelas 

presenças. São também grandes parceiros nosso no dia-a-dia, sempre presentes na Coelba, 

sempre nos visitando e levando a demanda da população e, como já disse, facilitando nosso 

trabalho para que façamos os investimentos nos locais certos e onde precisamos atuar de 

forma mais rápida. Muito obrigado a vocês pelas presenças.
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Mais  uma  vez,  gostaria  de  agradecer  ao  deputado  João  Bonfim  e  aos  demais 

integrantes  da  Assembleia  Legislativa  pela  honra  de  receber  a  Comenda  2  de  Julho,  e 

aproveitar  a  oportunidade  para  parabenizá-los  pelo  importante  trabalho  que  vêm 

desempenhando na criação das políticas públicas que visam o desenvolvimento do nosso 

Estado.

Quero compartilhar esta comenda com todos os coelbanos – porque sem a ajuda e 

o apoio dos colegas acho que não teria alcançado, não teria conseguido essa comenda – que 

trabalharam e trabalham comigo no dia-a-dia da distribuição de energia elétrica e com os 

acionistas e a direção da Neoenergia, holding da qual a Coelba faz parte, que acreditam em 

nosso Estado e têm dado atenção especial aos nossos investimentos.

Realmente, confiam no Estado da Bahia e cada vez mais têm autorizado o aporte 

de investimentos significativos.

Eu,  como  falou  o  deputado  João  Bonfim,  nasci  em  Catu,  formei-me  na 

Universidade Federal da Bahia, depois passei a maior parte da minha vida na Cidade de Feira 

de Santana, onde iniciei minha vida profissional. Passei por diversas áreas da Coelba, o que 

me ajudou bastante a conhecer o Estado da Bahia. Graças ao meu trabalho, tive que viajar 

bastante por todo o Estado, o que, realmente, vem-me ajudando bastante na realização das 

nossas atividades.

Uma coisa que acredito e sempre tenho dito ao pessoal é que só há uma forma da 

Coelba crescer:  se a Bahia crescer.  Não existe outra forma. A Coelba não pode exportar 

energia, não pode exportar qualquer serviço. Se a Bahia não crescer a Coelba não cresce. 

Então, temos que, de fato, estar ajudando sempre a Bahia a crescer, que trabalhar pensando 

em oferecer  mais  qualidade,  ampliando o sistema elétrico baiano para que todos possam 

contar  com o  benefício  da  energia  como  inclusão  social,  mas  tendo  todo  o  conforto,  a 

qualidade de vida e a segurança que a energia elétrica traz. 

(Lê)  “Durante  os meus  35 anos de empresa,  pude viver  momentos marcantes,  

principalmente o processo de universalização da energia elétrica.” Quem já participou de 

um ato de  inauguração da energia  em um povoado,  em uma sede  municipal,  percebe  o 

impacto que é levar energia elétrica para essas comunidades. Participei de diversos, em sedes 
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municipais, em povoados que não tinham energia, com o Programa Luz no Campo e agora 

com o Luz para Todos. Vivemos nosso dia a dia acostumados a ver energia, mas nesses atos 

podemos  perceber realmente o impacto que é levar energia para uma comunidade, levar 

energia para um domicílio que ainda não tem esse benefício. 

Hoje temos o maior programa de eletrificação rural do Brasil. Já estamos chegando 

praticamente à marca de 500 mil ligações só com esse programa na zona rural. Não teríamos 

conseguido chegar a essa marca sem o apoio do governo do Estado da Bahia, sem o apoio do 

governo federal e o apoio da Assembleia Legislativa, com a aprovação da lei que fez com 

que o governo do Estado da Bahia  pudesse participar e da forma que vem participando, 

diferente de outros estados. O cidadão não só tem energia, como consegue o chamado padrão 

de  entrada  na  instalação  interna.  Esse  programa  começou  na  Bahia  e  depois  o  governo 

federal copiou para todo o Brasil. Graças a uma iniciativa daqui da Bahia, aprovada aqui por 

esta Assembleia, foi possível que isso se fizesse. Daí que o Luz para Todos é referência em 

todo  o  Brasil.  O  nosso  desafio  ainda  continua,  que  é  levar  energia  elétrica  a  todos  os 

domicílios da zona rural, e estamos trabalhando para isso. Recentemente, assinamos um novo 

contrato  para  que  possamos,  nos  próximos  três  anos,  levar  energia  para  mais  125  mil 

domicílios, que é o número que, segundo o IBGE, ainda precisa de energia aqui na Bahia na 

zona rural. 

(Lê)  “Também levamos este ano energia elétrica para cerca de 10 mil família 

para o Programa Minha Casa, Minha Vida. Já temos obras concluídas para a ligação de  

mais 12 mil futuros lares...”, também do Programa Minha Casa, Minha Vida, e 8 mil novas 

ligações estão em andamento.

Também é importante  destacar  um fato importante  na história da Coelba,  (Lê) 

como  a  privatização,  em  1997,  que  proporcionou  um  novo  momento  empresarial,  um 

momento de maior  qualificação dos novos processos e uma maior profissionalização dos 

nossos  colaboradores,  o que vem proporcionando um grande crescimento para a Coelba. 

Graças aos investimentos  realizados  de 1997 para  cá,  mais  que dobramos o tamanho da 

Coelba, seja em número de clientes, seja em energia fornecida. Este ano, estamos encerrando 

o ano com a realização de um investimento de mais de 1 bilhão de reais...”, quase 1 bilhão e 
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100 milhões de reais de investimento, e o foco principal é a ligação de novos consumidores e 

a melhoria da qualidade do serviço. 

Na  semana  passada,  na  sexta-feira,  já  posso  anunciar,  o  Conselho  de 

Administração aprovou para 2012 um investimento de 1 bilhão e 300 milhões de reais para a 

Coelba,  para  ser  aplicado aqui  no Estado da Bahia.  Mais  uma vez o principal  foco é  a 

universalização do serviço, ligação de domicílio na zona rural e na zona urbana e a melhoria 

da qualidade também como prioridade. Nossa ideia é a de que toda a sede municipal tenha 

pelo menos duas fontes de energia, para que, no caso de uma falha, de um defeito, não venha 

acontecer  uma  interrupção.  Se  vier  a  acontecer,  que  ela  volte  a  energia  o  mais  rápido 

possível. 

(Lê)  “Vamos realizar obras fundamentais para o crescimento e desenvolvimento 

de  toda  a  região  do  Estado.” Algumas  delas  fundamentais,  como  Oeste  da  Bahia,  já 

conhecida internacionalmente pelo seu potencial e pela produção agrícola. Aqui na região de 

Salvador,  vamos  inaugurar  entre  dezembro  e  janeiro  duas  novas  subestações,  diversas 

ampliações em Feira de Santana, na região de Ilhéus, deputada Ângela. Estamos lutando para 

fazer a segunda linha entre Itabuna e Ilhéus para ampliação do sistema. Como já falei, em 

Feira de Santana, uma grande obra no Centro Industrial, ampliação também na região Norte 

com subestação de Juazeiro. Enfim, temos obras em todo o Estado da Bahia para termos 

suporte para o seu desenvolvimento.

(Lê)  “Além dos investimentos, temos que destacar também aqui o programa de 

eficiência  energética  da Coelba,  que  tem realizado  ações  em órgãos  públicos,  como as 

recentes obras para reduzir o consumo da energia elétrica do Hospital Aristides Maltez...”, 

e um programa, como falou o deputado João Bonfim, mais voltado para os consumidores de 

baixa renda, o nosso programa de troca de geladeira. 

Através do programa Nova Geladeira, que é o mais conhecido, trocamos geladeiras 

usadas, (lê) “em mal estado de conservação e com grande consumo de energia, por outros  

novos, com selo Procel. Com isso mudamos a realidade de milhares de famílias que hoje 

contam com mais qualidade de vida e contas adequadas ao padrão de consumo.
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Aproveito  a  oportunidade  para  comemorar  aqui,  com  vocês,  a  entrega  da 

geladeira  número  100  mil  do  projeto  Nova  Geladeira  esse  mês  em  Salvador.  Esse  

equipamento possibilitará a redução de até 70% na conta de energia, fazendo com mais  

famílias possam mudar os seus hábitos, acondicionar melhor os seus alimentos e utilizar o  

dinheiro da diferença da conta de energia em outros benefícios.

Somente  com  o  nova  geladeira,  garantimos  a  redução  de  108  milhões  de  

killowatts-hora/ano, o que corresponde a 1/3 da energia consumida anualmente no estado  

do Acre. Só em 2011, 33 novos municípios foram  visitados por este projeto. Além disso os  

beneficiados pelo programa minha casa minha vida também participaram do projeto em 

todo estado da Bahia.

Ainda no âmbito do programa de eficiência energética, já foram doadas 706 mil  

lâmpadas eficientes  e realizada a substituição de 15 mil  e  700 instalações  internas  de 

residências de consumidores de baixa renda.

Outro projeto que vem sendo realizado  em parceria com o Governo do Estado é a  

instalação de energia solar no estadio de Pituaçu, que será o primeiro da América Latina a  

contar com essa tecnologia.

Todas  essas  ações   promoveram uma economia de energia  correspondente  ao 

consumo de uma cidade do porte de Alagoinhas.

Destacando, ainda, os consumidores de baixa renda, não posso deixar de falar  

sobre a tarifa social de energia, um benefício que garante descontos de até 65% na conta de 

luz para os consumidores inscritos no cadastro único dos programas sociais do governo. 

Desde a mudança na lei,  em dezembro de 2010, que alterou os critérios para  

concessão do benefício, estamos desenvolvendo um grande trabalho para o cadastro das 

novas famílias.”

E por causa da mudança da lei em  torno de 1 milhão e 100 famílias perderam esse 

benefício.

Mais uma vez quero aproveitar a oportunidade para pedir a ajuda dos deputados 

porque,  graças ao contato deles com os prefeitos, estamos dispostos a fazer todo o trabalho 

de visita a cada domicílio para fazermos com que essas famílias que perderam o benefício da 
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tarifa social voltem a consegui-lo. E, neste caso,  a depender da faixa do consumo, se  a 

família não voltar a se cadastrar isso poderá significar  o aumento de até 300%  na conta de 

energia, então o impacto é muito grande.

Juntamente  com os Srs.  Prefeitos  que V.Exªs  representam,  podemos  fazer  um 

trabalho de visita a cada domicílio com o apoio de veículos, levando o nosso pessoal para 

fazer o cadastro. Mas é importante o  apoio das prefeituras porque elas têm a  capacidade de 

fazer a inscrição no cadastro único desses benefícios e com isso as pessoas voltarão a ter esse 

grande  benefício  que  trará  um  grande  impacto  na  renda  dessas  pessoas.   Essa  é  uma 

preocupação nossa muito forte e precisamos fazer com que essas pessoas  voltem  a ter o 

benefício  da tarifa social.

Por fim, gostaria de ressaltar a importância de todo  esse trabalho  que a  Coelba 

vem fazendo através do seu programa de responsabilidade  social que chamamos Energia 

para Crescer.  Através dele confirmamos o compromisso de atuar de maneira responsável 

para o desenvolvimento  do nosso Estado. Aprendemos que o fortalecimento  da educação, 

da cultura  e a preservação e conservação do meio ambiente  são as bases para o futuro das 

próximas gerações.

Mais uma vez, obrigado a todos vocês. (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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DL-03

Ses. Esp. 20/12/11

O Sr.  PRESIDENTE (João Bonfim):-  Registramos  ainda  as  presenças  dos  Srs. 

Deputados  Luciano  Simões,  Maria  Luiza  Laudano;  do  Sr.  Oyama  Ribeiro  de  Araújo, 

conselheiro  do  Tribunal  de  Contas  dos  Municípios;  e  do  Sr.  José  Nicolau,  prefeito  de 

Muquém de São Francisco.

Temos  ainda  a  satisfação  de  registrar  as  presenças  dos  Srs.  Deputados  que 

acabaram de adentrar ao plenário: Luiz Augusto Gordiano de Moraes e Joacy Dourado.

Nesse  momento  ouviremos  o  hino  ao  Dois  de  Julho.  Solicito  aos  senhores  e 

senhoras que nos posicionemos de pé.

(Execução do hino)

O Sr. PRESIDENTE (João Bonfim): - Agradecendo mais uma vez a presença da 

Exmª Srª Desembargadora do Tribunal de Justiça da Bahia, Drª Nágila Maria Sales Brito; do 

Superintendente  de Energia  e  Comunicação  da Secretaria  de Infraestrutura  do Estado da 

Bahia, Silvano Ragno; do Superintendente Comercial de Mercado da Coelba, José Eduardo 

Tanure;  do  Superintendente  de  Gestão  de  Pessoas  da  Coelba,  Pedro  Gordilho;  e  do 

Conselheiro do Tribunal de Contas, Omar Araújo.

Agradeço a presença de todos e, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeço 

a presença das autoridades civis e militares, amigos e familiares do homenageado, das Sras. 

e Srs. Deputados, da imprensa e declaro encerrada a presente sessão.
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